CHAPITRE 2 — Classification des étres vivants

Actuellement, on connait plusieurs millions d’espéces. L’'ensemble de ces especes forme |la

biodiversité.

1) Activité 2.1 — Qu’est-ce qu’une espéce ?

A —Paon du jour B - Crapaud

E — Teckel
G - Grenouille verte

On place ensemble

On obtient

Maéle A + Femelle A

Des papillons

Male A + Femelle D

Aucune naissance

MaéleB + Femelle G

Aucune naissance

MaleE + Femelle C

1 chiot

MaleE + Femelle F

Aucune naissance

Maéle G + Femelle G

Des grenouilles

MaleD + Femelle D

Des papillons

Lorsqu’on place dans un champ un ane et
une jument, il est possible d’obtenir des
petits appelés mules ou mulets. Mais les
mules ou les mulets ne peuvent pas se
reproduire. Les scientifiques estiment que
I'dne et la jument n"appartiennent pas a la
méme espece.

F — Renard

Une espéce est un ensemble d’étres vivants qui :

- peuvent se reproduire

ont une descendance fertile (= qui peut aussi se reproduire).
Ici, seul le teckel et le berger allemand appartiennent donc a la méme espéce.

Dans certains cas, des animaux d’espéces différentes (comme un dne et une jument) peuvent se reproduire. Leurs
petits sont appelés des hybrides (mule) et sont le plus souvent stériles.

1)) Activité 2.2 — Comment classer les étres vivants ?

Activité 2.2 — Comment classer les étres vivants ?: Remplir un
tableau d'attributs pour classer des étres vivants

=>» Par groupe : Chercher a classer ces étres
vivants en justifiant le choix.

=>» Mise en commun

=>» Nécessité de lister les caractéres des étres
vivants : attributs

Pigeon

Tégénaire



=>» Compléter le tableau d’attribut

Attributs ou squelette | Squelette Corps
Bouche - 6 pattes mou Plumes Mamelles
caractéres interne externe & pattes | membres

Lombric

Punaise rouge

Tégénaire

Lézard vert

Pigeon

Vache limousine

=>» Construction de la classification en groupes emboités

A RETENIR
Pour classer les étres vivants, il faut :

- Choisir des caractéres observables = attributs
- Regrouper dans des boites les étres vivants qui partagent un méme caractére

- La plus grande boite est celle du caractere partagé par la plupart des étres vivants
étudiés.



- AVlintérieur de ces boites, on définit des boites plus petites correspondant a un
caractére partagé par quelques étres vivants de la plus grande boite.

Si 2 étres vivants possédent un attribut en commun, cela signifie qu’ils ont un lien de parenté

Plus le nombre de caractéres communs entre 2 étres vivants est grand, plus ces 2 étres vivants sont
proches du point de vue de I’évolution des espéces.

=> Activité A2.2 - Application

Application— Activité 2.2 : Classer des étres vivants

amphibie Canard colvert
QT: 10 em) Q85 em)

Poule d’eau

Canard | Poule Rat Campagnol

Poisson-

d’eau

chat

Yeux, bouche

Squelette interne

Squelette externe

Nageoires

6 pattes

4membres

Poils

Plumes

=> Activité 2.2 — Exercice évalué

A partir des images, compléter le tableau
d'attributs

Construire la classification en groupes
emboites pour ces animaux

Cite les 2 animaux les plus proches du point
de vue de I'évolution des espéces

Cite les 2 animaux les plus éloignés du point
de vue de I'évolution des espéces



1) Y a-t-il un point commun a tous les étres vivants ?

=> Activité A2.3 — Le microscope et son fonctionnement

Activité A2.3 — Le microscope et son fonctionnement

Le microscope permet d'observer des objets trés fins par transparence. Une lampe
qui produit la lumiére vient du dessous et traverse |'objet qui est déposé sur une
surface plane appelée la platine. L'observateur place son il devant une loupe
appelée oculaire qui se prolonge par un long tube appelé le tube optique.
L'observateur peut utiliser une tourelle d'objectifs qui permettent de grossir de plus
en plus I'objet observé. La mise a point se fait d’abord en utilisant une molette, |a vis
macromeétrique (sur certains microscopes, une mise au point plus fine peut se faire
grace a une vis micrométrigue). On peut régler la quantité de lumiére en utilisant le
diaphragme qui se trouve sous la platine.

L5a - S’informer & partir d’un texte
1) Indiquez au bout des fléches le nom de chague élément du microscope
2) Soulignez ensuite :

= En rouge ce qui sert a grossir I'objet observé
- En jaune ce qui sert a éclairer
— En vert ce qui sert a la mise au point

FICHE METHODE : Utilisation du microscope

1 - Préparer le microscope
S'installer en face du microscope
Veérifier que le plus petit objectif soit en place et bien enclenché
Abaisser la platine au maximum avec la vis macrométrigue
Allumer I'éclairage (La lumiére doit venir d’en bas)

2 — Placer la préparation microscopique sur la platine. Positionner I'objet dans
I"axe du faisceau lumineux sans regarder dans le microscope.

3 — Tourner la vis macrométrique pour faire une premiére mise au paint en
regardant a travers l'oculaire. (Si elle est présente, utiliser ensuite la vis
micromeétrique pour affiner la mise au point).

4 — Rechercher la zone de la préparation la plus favorable a I'observation
demandée en la déplagant sur la platine (tout en continuant I'observation).

5 — Régler l'intensité lumineuse a I'aide du de la molette située sur le coté afin
d’avoir la meilleure luminosité pour observer I'objet étudié.

6 — Régler éventuellement la qualité de la lumiére a I'aide du diaphragme.

7 - Pour affiner I'observation, placer la zone a grossir au centre du champ de
vision de I'oculaire. Tourner avec précaution la tourelle d’objectifs et enclencher
I"objectif supérieur. Reprendre les étapes 4 a 6

8 — Une fois I'observation terminée :
- Réenclencher le plus petit objectif
- Abaisser la platine au maximum
- Retirer la lame
- Eteindre le microscope
- Ranger le microscope avec précaution

Pour connaitre le GROSSISSEMENT auquel se fait I'observation, il faut multiplier
la valeur indiquée sur I'oculaire par la valeur indiquée sur I'objectif utilisé

GROSSISSEMENT TOTAL = Grossissement OCULAIRE X Grossissement OBJECTIF
(a indiquer sur le
dessin d’observation)

=> Activité A2.4 — Observation microscopique d’'une mue de triton et dessin d’observation

o Fiche méthode : Le dessin d’observation

Au niveau microscopique, la mue de triton est constituée de CELLULES.

La cellule possede un noyau, du cytoplasme et une membrane

=> Activité A2.5 — (TP Tournant ?) : Observation de différents étres vivants

o 0Oignon

o Unicellulaire
o Poireau

o Foie

La cellule est I'unité d’organisation de tous les étres vivants. Certains organismes sont constitués

d’une seule cellule (étres vivants unicellulaires) alors que d’autres sont composés de nombreuses

cellules (étres vivants pluricellulaires).




V) Activité A2.6 — La biodiversité a-t-elle changé au cours des temps géologiques ?

Activité A2.6 — La biodiversité au cours des temps géologiques

Activité A2.6 — La biodiversité au cours des temps géologiques M | ME | BM | TBM
L5b - S’informer a partir d’images

B e ) [a Terre est agee de 4.6 milliards d annee.
M.m/‘/,/—;:\\ ) Ces 2 images sont des représentation de la vie dans
e S les océans a 2 périodes de |’histoire de la Terre.
Principaux Cambrien Crétacé
organismes
Végétaux
algues
Animaux
Brachiopodes
Mollusques
C'est griice aux nombreux fossiles de cette époque que la reconstitution ci-dessus a pu étre réalisée.
La mer est peuplée d'étres vivants classés dans les qroupes suivants . .
- sigues vertes @ éponges @ - vertbrés ) Trilobites
cnidaires @ : annéldes @ * poissons cartilagineux @ clas-
- échinodermes @ ; mollusques @ * poissons osseux @ od
~ arthropodes * plésiosaures @* ’
« crustacds @ « ichtyosaures @ Clllsta cés
A La vie dans les mers, il y a 540 Ma (millions d'années) .
‘ = Echinoderme
Eponges
Vers
Crustacés
Cnidaire
Pikaia
Opabinia
Lo e st pupila Ty, Anomalocaris
it
algues vertes @ .
gehieric 4 Poissons
- annélides @
- échinodermes @ R
e Reptiles
« trilobites @
« crustacés @
Cortains organismes ne peuvent.
#tre rattachés & aucun groupe
actuel @G D)
Cette reconstitution a été réalisée grice aux nombreux fossiles trouvés dans des roches igées
de 540 millions d’années.

1) Ent’aidant du document, indique ce qui a permis de reconstituer ces environnement anciens.

2) Observe les 2 images et, pour chacune des 2 époque, compléte le tableau en indiquant (+) si I'étre vivant est
présent et (-) s’il est absent.

3) Cite un groupe d’étres vivants présent au Cambrien mais absent au Crétacé.

4) Cite un groupe d’étres vivants présent au Crétacé mais absent au Cambrien.

5) Jusqu’au XIXéme siecle, la plupart des personnes, y compris des scientifiques, pensaient que toute les espéces
peuplant la Terre avaient toujours été les mémes. Que penses-tu de cette affirmation ?

Les fossiles retrouvées dans les roches révelent que les espéces n’ont pas toujours été les mémes sur
Terre.

Au cours de I'histoire de la Vie, des espéces ont disparu et de nouvelles espéeces se sont formées.



Y a-t-il des liens de parenté entres les especes fossiles et les especes actuelles ?

Activité A2.7 — Des liens de parenté entre especes fossiles et actuelles

Activité A2.7 — Des liens de parentés entre espéces fossiles et actuelles M ME BM | TBM
L5b— §'informer a partir d'images
L6e — Utiliser différents modes de représentation formalisés — Code, modéle
S3 - Interpréter, analyserdes résultats de documents
L3 - Présenter son travail avec soin

Fossile de et
4 reconstitution de Ca r!a rd colvert
sinocalliogtery:, (espece actuelle)
(130 millions
LT d'année) Taille : 65 cm de longueur (adulte)
Taille : 2.5 m de longueur (adulte) Masse :1kg environ [adulte)
Masse : 25 kg environ [adulte) Régime alimentaire :végétarien principalement
Régime alimentaire :redoutable prédateur, notamment Caractéres - || posséde un sgquelette interne, des plumes qui
' siseaux lui permettent de voler
Caractéres - || posséde un squelette interne, de fines plumes
qui le protégeait du froid

Canard colvert Milan royal Lynx commun __ Hérsson commun  Sinocolliopteryx

Squelette
e —

Plumes

Poils
et mamelles

1} L5b-Compléte letableau d'attribut ci-dessuzen écrivant « présent » ou « absent » a la place des pointillés
2} Lée- Construisensuite la classification en groupes emboités de ces5 animaux.
3} 53-Déduisen dequile Sinicalliopteryxe estle plus proche.

L’étude des espéces disparues montre qu’elles ont des caractéres en commun avec les espéces
actuelles. Les espéces actuelles et les espéces disparues ont donc des liens de parenté entre elles.

Activité A2.7 — Exercice (évalué) — Des liens de parentésentre |TBM | BM | MF | Mi
espeéces fossiles et actuelles

L5b~ S’informer a partir d'images
L6e — Utiliser un mode de représentation formalisé — Code, modele
S3 - Interpréter, analyser des résultats de documents
L3 - Présenter son travail avec soin
Deux éléves se chamaillent : Camille, qui a comme animal de compagnie un
lézard est fiere de dire qu’elle posseéde un mini dinosaure. Ines lui explique que
c’est faux et que si elle voulait vraiment un descendant de dinosaure, il fallait
adopter un canari. Camille lui rétorque que son lézard ressemble bien plus a un
T-rex qu’un canari.

Consigne de travail :
A partir des documents suivants, construis la classification de ces étres vivants

et rédige un texte qui explique qui de Camille ou d’Inés a raison.

Pour cela, observe bien les 3 étres vivants, construis un tableau d’attributs
(sélectionne les attributs grace aux documents), puis construit une classification
en groupes emboités que tu exploiteras ensuite pour répondre a la question.

Le squelette du plus célébre B / . (&)
des dinosaures : =
le Tyrannosaure Rex { - _

orifice dans la machoire
inférieure

clavicules soudées formant
une fourchette

m Le squelette d'un oiseau : le canari m Un lézard, le dragon d'eau, S %
et son squelette A
orifice dans
\ beo la méchoire inférieure
=\
— 2N (@ §
S\
=\ (78
T— o\ Lobservation
plumes Tz A g du squelette complet
—//'//7[ g montre des clavicules
o non soudées,

clavicules soudées a
en fourchette

machoire
supérieure

bréchet

machoire
sans orifice




V) Activité A2.8 — Comment sont répartis les étres vivants dans I’environnement ?

Activité A2.8a — Comment sont répartis les étres vivants dans I’environnement ?
S1 - Proposer une hypothése pourrépondre a un probléeme scientifique

S2 — Proposer un protocole expérimental pour tester une hypothése
L4 —Rendre compted’une observation

S4 —Valider ou invalider une hypothése

S3 — Interpréter des résultats pour en tirer une conclusion

3

La répartition particuliére des pyrrhocores
(Initiation a la démarche scientifique)

Carte d’identité du pyrrhocore: Animal arthropode (pattes articulées) faisant partie de la classe des insectes (3 paires de
pattes, 1 paire d’antennes), vivant en groupes parfois trés importants, en milieu sec, en particulier sur des troncs d’arbres,
se nourrissant surtout de graines mais aussi d’ceufs d’insectes ou d’insectes morts.

Probléme : Comment expliquer que le pyrrhocore ne vive pas partout ?
1) S1- Emettre une hypothése pour répondre au probléeme posé.
Une hypothése est une idée de solution pour répondre a un probléme posé. L’hypothese formulée n’est pas forcément la

bonne. Elle doit étre testée par une expérience pour la valider ou la rejeter. Elle commence par « Je suppose que ... ».

Je suppose que

2) S2-Schématise ci-dessous le protocole expérimental qui permettrait de tester I’hypothése. Un Protocole
expérimental est un schéma (ou un texte) qui explique I’expérience a mener pour valider ou pour rejeter
I’hypothése)

3) L4- Observe I’expérience virtuelle présentée a I’écran puis décris ce qui a été fait et ce que tu as observé




Activité A2.8b — Comment sont répartis les étres vivants dans I’environnement ? IBM | BM | ME | M

S1 - Proposer une hypothése pour répondre a un probléme scientifique

L4 — Rendre compte d’une observation

S3 —Interpréter des résultats pour en tirer une conclusion

La répartition particuliére des cloportes
(Initiation a la démarche scientifique)

»~ Ouvre le dossier « CLOPORTES », ouvre le fichier « cloportes 1 » puis observe I'animal et précise ol vivent les cloportes ?

# S1 - Quelles hypothéses peux-tu proposer pour expliquer la répartition des cloportes ?

Hypothése 1 : Je suppose que les cloportes aiment .........ccovienininnene
Hypothése 2 : Je suppose que les cloportes aiment ....
Hypothése 3 : Je suppose que les cloportes aiment ....

~ Lance le fichier « Expériencel.exe » et clique sur « Commencer |'expérience ».
»~ Observe et indique quelles sont les conditions en début d’expérience dans les compartiments A et B.

Température :
Humidité :

Luminosité :

# Indique en une phrase le comportement des cloportes en début d’expérience.

# L4 - Cligue sur « Chauffer le compartiment A » . Décris alors le comportement des cloportes.

~ 83 - Quelle conclusion peux-tu tirer de cette expérience ?

~L4: Ferme cette animation, puis ouvre le fichier « Expérience 2 ». Clique sur « Commencer |'expérience ». Utilise le logiciel
pour lancer I'expérience puis décris ce que tu as observé

# 83 - Quelle conclusion peux-tu tirer de cette deuxiéme expérience ?

» Ferme cette animation, puis ouvre le fichier « Expérience 3 ». Clique sur « Commencer |'expérience ». Utilise le logiciel pour
lancer I'expérience puis décris ce que tu as observé.

~53 — Quelle conclusion peux-tu tirer de cette troisiéme expérience ?

BILAN : Pour conclure, explique, en quelques lignes, pourquoi on ne trouve pas des cloportes n‘importe ol mais seulement dans
des endroits particuliers.

Les organismes vivants ne sont pas répartis au hasard. Leur présence ou leur absence dépend des
caractéristiques du milieu de vie (température, humidité, luminosité, ...) et de leurs préférences.



